

省十一届人大一次会议昨日举行第一次记者招待会

河南明年实现医保全覆盖

记者提问说“我们的土地再也浪费不起了”令国土资源厅厅长很震撼

省十一届人大一次会议昨日上午举行第一次记者招待会。省领导李克、史济春、张大卫以及省发改委、财政、民政、国土、劳动、环保、安监、农业等部门的负责人出席记者招待会，并就扎实推进新农村建设、加强资源节约和生态环境保护、着力保障和改善民生等方面的问题回答了记者提问。

晚报记者 李萌 李雪/文 王梓/图



问题：2007年我省共有19家企业通过多种方式在境外实现上市。请问政府部门将采取哪些措施，推动企业通过上市融资，更加有效地解决企业在发展中面临资金问题，实现企业更好更快发展？

省委常委、常务副省长李克：今年，我省将

挖掘上市资源，通过分析、调查，挑选那些有潜力、有竞争力、符合上市条件的企业，建立起300家企业组成的后备队伍。通过努力，促使企业和各级政府特别是有关部门积极行动起来，推动企业上市。通过企业上市，使企业发展融入国际经济，使企业发展和产业发展更富有竞争力。

建工业集聚区助跑黄淮四市

问题：省委、省政府去年出台了《关于加快黄淮四市发展若干政策的意见》，今年将采取哪些措施继续支持黄淮四市加快发展？

省委常委、常务副省长李克：在新的一年里，我们将按照省委、省政府的部署，抓好落实工作。黄淮四市要实现又好又快发展，其

一个措施就是要建一个工业集聚区，我们对基础设施、公用设施的支持，使得黄淮四市各个县市区在短时间内把集聚区建立起来，而且通过两三年的努力形成规模。在项目上、政策上给予倾斜的同时，加快黄淮四市的发展。

今年节能减排目标一定要完成

问题：我省确定的单位生产总值能耗控制目标已连续两年没完成，今年我省将采取哪些措施，确保节能减排目标完成？

省发改委主任林景顺：按照国家规定的指标，今后3年间节能减排的任务更加艰巨，每年我省要完成5.1%的节能目标。我们要抓好重点行业、重点企业、重点领域的节能，首先是工业、

交通、建筑方面的节能，然后是耗煤5万吨以上的工业的节能。对去年重点流域如卫河、贾鲁河、惠济河，今年继续抓好治理，还要加大落后产能的淘汰力度，使落后产能尽快退出市场。

由于任务非常艰巨，我们将进一步加大工作力度，建立节能减排责任追究制，确保责任目标的完成。我们相信今年的目标能够完成。

力争今年物价上涨指数低于去年

问题：去年对老百姓生活触动最大的，就是物价的飞涨，猪肉、蛋类、甚至方便面、牛奶、食用油等价格全面上涨。老百姓很担心：今年物价会不会再大幅度上涨？会不会造成通货膨胀？

省发改委主任林景顺：去年我们省物价涨幅是5.1%，比全国平均水平4.8%还高。物价增长主要有这几个原因：首先，是国内的食品价格上涨。其次，是国际方面的因素，现在每桶原油的价格已经超过了100美元。第三是产粮国家的粮食大面积减产，直接对农副产品

价格造成冲击。据初步统计，工业品的出厂价格上涨了4.9%，原材料和燃料动力的购进价格上涨了6.3%，农资价格上涨了5.8%，但是总体上看，去年的价格上涨属于结构性的、局部的，还没有造成通货膨胀。但是这个问题必须高度重视，如果重视不够就会演变成通货膨胀。

今年我们准备采取增加生产、保证供应、落实稳定物价各项政策等措施对市场进行监管，并且严厉打击哄抬物价、囤积居奇等违法行为。经过努力，力争2008年物价上涨的指数控制在2007年的范围之内。

开发商品房要拿出5%以上做廉租房

问题：国家和省里都高度关注城市居民住房保障工作，我省去年和今年都将其列入为民要办的十件实事，请问今年将如何加快这一工作？

副省长张大卫：第一，逐步把经济适用房和廉租房两项制度并建为低收入住房保障制度。第二，要把廉租房的建设和保障作为工作的重点，去年全省财政筹集资金2.04亿元用于廉租房的补贴，中央财政拿了3.4亿多元

补助我省的廉租房，这项工作目前还在进一步的落实中。第三，各级政府要加强对廉租房的管理，通过各种方式掌握一定的廉租房房源，以增加住房补贴的方式来保障。增加房源有这样几种方式：在现有的商品住房开发中，拿出不低于5%的建筑面积作为廉租房使用，政府收购一部分廉租房，要求各级政府在商品住房开发时、城中村改造时，统筹考虑廉租房问题，要真正使“住者有其居”。

农村医保补助提高到人均100元

问题：2008年财政部门在保障弱势群体生活方面有哪些措施？

省财政厅厅长李贵基：首先，继续加大对种粮农民的补贴，落实好14项补贴措施。其次，进一步建立农村义务教育阶段的经费保障机制，针对家庭困难的学生给予补助，全部免除农村义务教育阶段的学杂费、书本费，从秋季开始，对城市义务教育阶段的学生全部免除

学杂费。同时进一步完善对家庭困难学生的救助体系，让他们顺利完成学业。第三，对农村低保对象是“应保尽保”，并且对农村的五保户补助也相应提高。第四，今年继续扩大城市医保的范围，同时提高农村医保补助费用，由人均50元提高到人均100元。第五，对下岗职工进行再就业培训等，使他们也享受到改革发展的成果。

农业大省要守住耕地红线

问题：我省人多地少，耕地资源后备不足，土地供给与耕地保护矛盾突出，我们的土地再也浪费不起了，今后的发展中如何整理土地以及保障城市的和谐发展？

省国土资源厅厅长张启生：我们的土地再也浪费不起了，这句话对我很震撼。河南是个农业大省，现在党中央国务院对我们要求的每年1000亿斤粮食必须保证，这个粮食没有土地是长不出来的，但是我们现在又处于工业化城镇化加快时期，河南每年建设发展需要用40万亩地，但是国家给我们的计划是

不足20万亩，这中间矛盾就出来了，这在全国是个普遍问题。

怎样解决这些问题，如何处理好土地使用和城市发展的关系，省委、省政府非常重视，3年来，我们整理了150万亩土地，增加了70多万亩，现在还是远远不够，今后我们还需要把这项工作做好，要严格土地管理和保护，每年要按计划标准严格落实，不能像原来那样，计划用17万亩，结果实际用了20万亩。我们还要在现在的基础上，尽量向空间要土地，节约土地。

今年城乡低保的标准要提高

问题：2007年农村低保完成得怎么样？2008年政府又有什么新的政策？

省民政厅厅长孙培新：保障弱势群体的利益已经连续3年被列入省委、省政府承诺的“十件实事”，去年年底，全省农村低保

对象达259万人。2008年，我省将继续加大投入，城乡低保的标准要提高，城市居民每人每月不低于95元，农村居民不低于40元。到年底，要求全省五保户的集中供养率达到40%。

全省污水处理厂年底前良性运行

问题：去年我省在全国率先实现所有县（市）建成污水、垃圾处理设施，请问下一步如何加强建设和运营管理，切实发挥建成设施的效果？

副省长张大卫：污水处理方面，首先要加强管网建设，现在很多管网和污水处理厂不配套，今年6月底以前，2006年以前的旧管网

必须改造完毕。还要加强污水处理费、垃圾处理费的征收管理工作，严格收费标准，促进这一产业有效运行。争取今年年底前，让所有的污水处理厂都良性运行起来，完成减排目标。

垃圾处理方面，对去年建成的垃圾处理场进一步完善，同时结合社会主义新农村建设，形成农村垃圾集中处理机制。

河南明年实现医保全覆盖

问题：我省3个城市已经开始了医保试点工作，今年全省医保有没有可能再扩大覆盖范围？

省劳动和社会保障厅厅长孔令晨：2007年全省在郑州、南阳、洛阳3个城市进行城镇居民医保试点，医保试点人口总数300多万，总体进展顺利。2008年我省准备在去年基础

上，再增加9个省辖市作为试点，目前准备工作正在紧张进行之中。到2008年底，全省医保将覆盖60%居民，2009年全省将用一年时间，达到城镇居民全覆盖。这样，公务员和机关事业、城镇职工医保，加上新型农村合作医疗及城镇居民医保，全省可以基本实现医保全覆盖的目标。